

न्यूज ब्रीफ

गुना जिला प्रभारी मंत्री तोमर ने कुसमोदा नई बस्ती में विद्युत व्यवस्था का लिया जायजा



भोपाल। ऊर्जा मंत्री एवं गुना जिले के प्रभारी मंत्री श्री प्रद्युम्न सिंह तोमर ने गुरुवार देर रात कुसमोदा नई बस्ती में पहुँच नागरिकों के हाल चाल जाने। उन्होंने पूछा कि आपके घर में बिजली सही ढंग से आ रही है या नहीं। एक बुजुर्ग अम्मा ने कहा कि बिजली तो पर्याप्त आ रही है। प्रभारी मंत्री श्री तोमर ने शासन की अन्य जन-कल्याणकारी योजनाओं के बारे में भी जानकारी ली।

मुख्यमंत्री श्री चौहान ने श्री बिपिन चंद्र पाल की पुण्य-तिथि पर किया नमन

भोपाल। मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने स्वतंत्रता संग्राम सेनानी श्री बिपिन चंद्र पाल की पुण्य-तिथि पर उन्हें नमन किया। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने निवास कार्यालय स्थित सभागार में श्री पाल के चित्र पर माल्यार्पण कर पुष्पांजलि अर्पित की। चिकित्सा शिक्षा मंत्री श्री विश्वास सारंग तथा नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री भूपेंद्र सिंह ने भी माल्यार्पण किया। श्री बिपिन चंद्र पाल प्रसिद्ध राजनीतिज्ञ, पत्रकार और प्रख्यात वक्ता थे, जो तीन प्रसिद्ध देशभक्तों लाल, बाल, पाल में से एक थे। वे लाला लाजपत राय तथा बाल गंगाधर तिलक के साथ स्वदेशी आंदोलन में प्रमुख रूप से शामिल थे। उन्होंने पश्चिम बंगाल के विभाजन का विरोध किया था। श्री पाल का जन्म 7 नवंबर 1858 में बांग्लादेश के सिलहट नामक गाँव में हुआ था। वे वर्ष 1898 में तुलनात्मक धर्मशास्त्र का अध्ययन करने इंग्लैंड गए थे, परन्तु असहयोग आंदोलन के अन्य नेताओं के साथ अपने स्वदेशी विचार-विमर्श का प्रचार करने के लिए वापस आ गये। पत्रकार के रूप में श्री बिपिन चंद्र पाल ने देशभक्ति भावनाओं और सामाजिक जागरूकता लाने में महत्वपूर्ण योगदान दिया। उन्होंने विधवा महिला शिक्षा और उनके पुनर्विवाह को भी प्रोत्साहित किया। महान क्रांतिकारी श्री पाल का निधन 20 मई 1932 में हुआ।

गरीब का पैसा कोई खा नहीं पाए

सभी जिला कलेक्टर भ्रष्टाचार पर जीरो टॉलरेंस की नीति का क्रियान्वयन करें सुनिश्चित : मुख्यमंत्री चौहान

- » दोषी कर्मचारी-अधिकारियों की नौकरी तत्काल की जाए समाप्त
- » बेहतर कार्य करने वाले अधिकारी-कर्मचारियों को जिला स्तर पर किया जाएगा सम्मानित
- » गोहद के खारे पानी की समस्या का कलेक्टर करें समाधान
- » मुख्यमंत्री श्री चौहान आँगनवाड़ियों के बच्चों के लिए जन-सामान्य से खिलौने लेने के उद्देश्य से भोपाल में निकलेंगे हाथ ठेला लेकर
- » आँगनवाड़ियों के संचालन में जन-भागीदारी को प्रोत्साहित करने की आवश्यकता
- » भिंड जिले के शुद्ध सरसों के तेल की राष्ट्रीय स्तर पर हो ब्रांडिंग
- » मुख्यमंत्री श्री चौहान ने प्रातः 6.30 बजे की भिंड जिले की समीक्षा

भोपाल
मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि गरीब का पैसा कोई खा नहीं पाए, इसलिए सभी जिला कलेक्टर भ्रष्टाचार पर जीरो टॉलरेंस की नीति का क्रियान्वयन सुनिश्चित करें। विकास गतिविधियों और जन-कल्याण योजनाओं के क्रियान्वयन में भ्रष्टाचार, कार्य में विलंब और पैसा खाने की शिकायत मिलने पर दोषी अधिकारी-कर्मचारी की नौकरी तत्काल समाप्त की जाए। दोषियों के विरुद्ध कार्रवाई के लिए कलेक्टर स्वतंत्र हैं। साथ ही जो अधिकारी-कर्मचारी अच्छा कार्य कर रहे हैं, उन्हें प्रोत्साहित भी किया जाएगा। बेहतर कार्य करने वाले अधिकारियों को जिला स्तर पर कार्यक्रम कर सम्मानित किया जाएगा। अधिकारी-कर्मचारियों को शिकायतें मिलने और काम में ढिलाई पर एक्शन और अच्छे काम के लिए प्रोत्साहन की व्यवस्था का क्रियान्वयन होगा। मैं देर रात तक काम में लगा रहता हूँ, फिर सुबह 6:30 बजे से जिलों से संवाद शुरू कर देता हूँ। यह प्रदेश के विकास और जन-कल्याण की तड़प है, जो इन गतिविधियों में अभिव्यक्त होती है। मुख्यमंत्री श्री चौहान शुक्रवार को प्रातः भिंड जिले में विकास योजनाओं और जन-कल्याणकारी कार्यक्रमों के क्रियान्वयन की वचुअल समीक्षा कर रहे थे। सहकारिता मंत्री श्री अरविंद भदौरिया, राजस्व एवं परिवहन मंत्री श्री गोविंद सिंह राजपूत और जनजातीय कार्य एवं अनुसूचित जनजाति मंत्री सुश्री मीना सिंह भी बैठक से वचुअली जुड़ीं। भिंड के जिला कलेक्टर, पुलिस अधीक्षक सहित अन्य प्रशासनिक



अधिकारी भी वचुअली सम्मिलित हुए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने बेहतर कार्य के लिए कलेक्टर भिंड की प्रशंसा की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने भिंड जिले में पेयजल तथा जलापूर्ति की स्थिति की समीक्षा के दौरान कहा कि गोहद में खारे पानी की समस्या को कलेक्टर टॉस्क (चुनौती) के रूप में लें। गोहद को मीठा पानी उपलब्ध कराने के लिए राज्य शासन भी हरसंभव सहायता उपलब्ध कराएगा। गोहद को खारे पानी के स्थान पर मीठा पानी उपलब्ध करा कर भिंड कलेक्टर अपने कार्यकाल को भिंड के निवासियों की स्मृति में चिर-स्थायी बना सकते हैं। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने जिले में संचालित जल-जीवन मिशन की गतिविधियों की जानकारी प्राप्त की और मिशन के कार्यों को गति देने के निर्देश दिए। बैठक में बताया गया कि जिले के 13 नगरीय निकायों में से 3 में पानी की अधिक समस्या है, जिसके निराकरण के लिए परिवहन

की व्यवस्था की जा रही है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने प्रधानमंत्री आवास योजना में शहरी क्षेत्र में मात्र 42.7 प्रतिशत कार्य होने पर चिंता जताते हुए कहा कि योजना के क्रियान्वयन में जो भी समस्याएँ आ रही हैं उनका तत्काल निराकरण किया जाए। शहरी क्षेत्रों में जहाँ भूमि की उपलब्धता कम है वहाँ मल्टी स्टोरी की व्यवस्था की जाए। ग्रामीण क्षेत्र में प्रधानमंत्री आवास में 88 प्रतिशत कार्य होने पर मुख्यमंत्री श्री चौहान ने संतोष व्यक्त किया। बैठक में बताया गया कि जिले में माफियाओं से 233 एकड़ भूमि मुक्त कराई गई है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि गरीबों को आवास उपलब्ध कराना राज्य शासन की प्राथमिकता है। यह सुनिश्चित किया जाए कि ग्रामीण और शहरी क्षेत्र में आवास आवंटन में विलम्ब नहीं हो। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आवास प्लस के सभी हितग्राहियों को उनकी ओर से पत्र भेज कर आवास आवंटन की जानकारी दी जाए। साथ ही हितग्राहियों की सूचना पंचायतों में भी लगाई जाए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने जिले में राशन वितरण की स्थिति की समीक्षा की। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि आँगनवाड़ियों के संचालन में जन-भागीदारी को प्रोत्साहित करना आवश्यक है। एडाप्ट एन आँगनवाड़ी अभियान में अधिक से अधिक लोगों को आँगनवाड़ी गोद लेने के लिए प्रेरित किया जाए। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि जन-भागीदारी को प्रोत्साहित करने के उद्देश्य से वे स्वयं आँगनवाड़ी के बच्चों के लिए जन-सामान्य से खिलौने लेने के लिए भोपाल में हाथ ठेला लेकर निकलेंगे।



मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने नगरीय विकास एवं आवास मंत्री श्री भूपेंद्र सिंह को पुष्प-गुच्छ भेंट कर जन्म-दिन की बधाई दी।

मुख्यमंत्री चौहान ने नीम और पीपल के पौधे रोपे

अरेरा कॉलोनी क्षेत्र में सक्रिय वंदे-मातरम उत्सव समिति के सदस्यों ने भी लगाए पौधे

भोपाल
मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने स्मार्ट सिटी उद्यान में आज वंदे-मातरम उत्सव समिति के सर्वश्री अशोक देशमुख, पयोज जोशी, हेमंत कपूर, सुनील पांडे, अखिलेश अर्गल तथा शशांक दुबे के साथ नीम और पीपल के पौधे लगाए। वंदे-मातरम उत्सव समिति, पारिवारिक सामाजिक समिति है, जो विगत 30 वर्षों से सामाजिक कार्यों के साथ स्वच्छता और पर्यावरण-संरक्षण संबंधी गतिविधियों में सक्रिय है। समिति के सदस्यों द्वारा लगभग 1100 से अधिक पौधे लगाए गए हैं। साथ ही 10 नंबर बस स्टॉप, अरेरा कॉलोनी, बिट्टन मार्केट आदि क्षेत्रों में सतत रूप से स्वच्छता अभियान चलाकर नागरिकों में स्वच्छता के प्रति जागरूकता लाई जा रही है। समिति द्वारा वर्ष भर विभिन्न सामाजिक गतिविधियाँ शालाओं में कापी-किताब वितरण, वृक्षा-रोपण, ग्रीष्म काल में प्याऊ



निर्माण, निर्धन बस्ती में स्वास्थ्य शिविर, शीत ऋतु में निर्धन बस्ती में गर्म कपड़ों का वितरण, मकर संक्रांति पर्व पर बच्चों को निःशुल्क पतंग वितरण आदि कार्य किये जाते हैं। समिति द्वारा सफाई मित्रों को सफाई सम्मान, पुलिस सुरक्षाकर्मी को सुरक्षा सम्मान और हेल्थ वर्कर को स्वास्थ्य सम्मान भी दिया जाता है आज लगाए गए पौधों में पीपल छायादार वृक्ष है। यह पर्यावरण शुद्ध करता है। इसका धार्मिक और आयुर्वेदिक महत्व है। एंटीबायोटिक तत्वों से भरपूर नीम को सर्वोच्च औषधि के रूप में जाना जाता है।

युद्ध स्तर पर करें नगरीय निकाय एवं पंचायत चुनाव की तैयारी

सचिव राज्य निर्वाचन आयोग सिंह ने की तैयारियों की समीक्षा

भोपाल
नगरीय निकाय एवं त्रि-स्तरीय पंचायत चुनाव की तैयारी युद्ध स्तर पर करें। सचिव राज्य निर्वाचन आयोग श्री राकेश सिंह ने यह निर्देश निर्वाचन तैयारियों की वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग से समीक्षा के दौरान दिए। समीक्षा में सभी जिलों के उप जिला निर्वाचन अधिकारी शामिल हुए। श्री सिंह ने कहा कि मतपत्रों की छपाई के लिए आवश्यकतानुसार टेंडर प्रक्रिया तुरंत पूरी करें। उन्होंने कहा कि यथासंभव नगरीय निकाय एवं पंचायत चुनावों के लिए अलग-अलग रिटर्निंग ऑफिसर नियुक्त करें। ओएसडी श्री दुर्गा विजय सिंह ने निर्वाचन संबंधी जरूरी



निर्देश दिए। उप सचिव श्री अरुण परमार ने कहा कि संवेदनशील और अतिसंवेदनशील मतदान केंद्रों की जानकारी दो दिन में दें। विशेष कार्यपालक मजिस्ट्रेट की नियुक्ति कर जल्द भेजें। उप सचिव श्रीमती अजीजा

सरशार जफर ने कहा कि मतदान केंद्रों का सत्यापन जल्द कर लें। उन्होंने कहा कि आईईएमएस में सभी जानकारियाँ तुरंत अपलोड करें। उप सचिव श्री राजकुमार खत्री ने कहा कि ईवीएम की एफएलसी समय-सीमा में करवाएँ। कंट्रोल रूम तुरंत स्थापित करें और शिकायतों के निराकरण के लिए नोडल ऑफिसर नियुक्त करें। उप सचिव श्री नवीत धुवें ने सामग्री प्रबंधन और वित्तीय सलाहकार श्रीमती सुजाता रघुवंशी ने वित्तीय प्रबंधन के बारे में जानकारी दी। उप जिला निर्वाचन अधिकारियों की शंकाओं का समाधान भी किया गया।

सार्वजनिक वाहनों में व्हीकल लोकेशन ट्रेकिंग सिस्टम जुलाई से अनिवार्य : परिवहन मंत्री श्री राजपूत

प्रदेश में इंटरसिटी परिवहन के रूप में होगा इलेक्ट्रिक वाहनों का संचालन

भोपाल
परिवहन एवं राजस्व मंत्री श्री गोविंद सिंह राजपूत ने बताया है कि एक जुलाई 2022 तक एक अप्रैल 2019 के बाद के सार्वजनिक वाहनों में बी.एल.टी.डी. (व्हीकल लोकेशन ट्रेकिंग डिवाइस) लगाया जाना अनिवार्य किया गया है। इसके पूर्व के वाहनों में एक अगस्त 22 तक यह सिस्टम लगवा सकेंगे। परिवहन मंत्री गुरुवार को मंत्रालय में योजनावार विभागीय समीक्षा कर रहे थे। प्रमुख सचिव परिवहन श्री फैज अहमद किदवई एवं परिवहन आयुक्त श्री मुकेश जैन उपस्थित थे।



मंत्री श्री राजपूत ने बताया कि बी.एस.एन.एल. द्वारा आरटीओ कार्यालय भोपाल में व्हीकल लोकेशन ट्रेकिंग कण्ट्रोल एंड कमांड सेंटर की स्थापना 30 जून तक पूरी कर ली जाएगी। सार्वजनिक वाहनों बस, ओला टैक्सी एवं अन्य यात्री वाहनों में वाहन चालक एवं सवारी की सुरक्षा के लिए टेक्सी में 3 और

इलेक्ट्रिक बसों का होगा संचालन

मंत्री श्री राजपूत ने कहा कि प्रदेश में इंटरसिटी परिवहन के लिए इलेक्ट्रिक बसों का संचालन किया जाए। इससे एक ओर जहाँ पर्यावरण प्रदूषण को रोका जा सकेगा वहीं दूसरी ओर पेट्रोल एवं डीजल पर होने वाले व्यय पर भी कंट्रोल होगा। उन्होंने बताया कि इलेक्ट्रिक बस संचालन की इच्छुक संस्थाओं से चर्चा कर प्रस्ताव बुलावाए जाएंगे। प्रमुख सचिव परिवहन श्री फैज अहमद किदवई द्वारा लिपिक से उप निरीक्षक पद के लिए लंबे समय से विभागीय परीक्षा न होने के कारण पदोन्नति के लिए ओवर ऐज हो चुके कर्मियों के लिए आयु सीमा में एक बार छूट ली जाकर परीक्षा आयोजित कराने का प्रस्ताव दिया।

इंटीग्रेटेड ट्रेड

मध्य भारत का एक विश्वसनीय दैनिक | 98 26 22 00 22

अर्थव्यवस्था, शिक्षा, नियोजन, उद्भव, पर्यावरण, मनोरंजन.

आपकी बात आपके साथ





मुख्यमंत्री ने बीजापुर में ज्ञान गुड़ी एजुकेशन सिटी का किया लोकार्पण

रायपुर। दिव्यांग बच्चों ने बम बम बोले, छोटी सी आशा गानों पर दी मनमोहक प्रस्तुति। मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने आज भेंट-मुलाकात अभियान के दौरान बीजापुर में ज्ञान गुड़ी एजुकेशन सिटी का लोकार्पण कर जिलेवासियों को शिक्षा के क्षेत्र में एक महत्वपूर्ण सौगात दी। इस अवसर पर उन्होंने ज्ञानगुड़ी परिसर में रुद्राक्ष के पौधे का रोपण किया। मुख्यमंत्री ज्ञानगुड़ी में जिला पुनर्वास केंद्र समर्थ पहुंचकर दिव्यांग बच्चों से मिले और उन्होंने परिसर का भ्रमण कर

दूरस्थ अंचल में बच्चों के सपनों को मिल रही नई उड़ान

व्यवस्थाओं की जानकारी ली। मुख्यमंत्री के स्वागत में बच्चों ने मनमोहक नृत्य की प्रस्तुति दी। समर्थ के सभी बच्चों ने बम बम बोले, छोटी सी आशा गाने पर नृत्य की प्रस्तुति दी, जिस पर मुख्यमंत्री भावविभोर हो गए। समर्थ के बच्चों ने अपने हाथों के पंजों की छाप से सजे पुनर्वास केंद्र समर्थ की तस्वीर मुख्यमंत्री को भेंट की। अमिताभ जैन, मुख्यमंत्री के सचिव श्री सिद्धार्थ कोमल सिंह परदेशी भी उपस्थित थे। शिक्षा कक्ष में बच्चों के साथ बैठकर उनके शिक्षण स्तर को जांचा। कुमारी रोजा कोड़े ने उन्हें 1 से 10 तक संख्याओं को क्रम में जमाकर बताया, जिस पर मुख्यमंत्री श्री बघेल ने इस दौरान एंकिटविटी कक्ष में मूक-बधिर बच्चों काटिक बेलसरिया और अमितेव अंगनपल्ली से मिलकर उनका उत्साहवर्धन किया। मुख्यमंत्री ने बच्चों की हारमोनियम और डोलक की जुगलबंदी की तारीफ की और उन्हें उज्ज्वल भविष्य की शुभकामनाएं दी। उन्होंने समर्थ परिसर में विशेष शिक्षा कक्ष में बच्चों के साथ बैठकर उनके शिक्षण स्तर को जांचा। कुमारी रोजा कोड़े ने उन्हें 1 से 10 तक संख्याओं को क्रम में जमाकर बताया, जिस पर मुख्यमंत्री ने उनकी सराहना की।

प्रशिक्षकों ने बताया कि यहाँ बच्चों को टीचिंग लर्निंग मटेरियल के माध्यम से सिखाया जाता है। मुख्यमंत्री ने फिजियोथेरेपी कक्ष में शारिरिक रूप से कमजोर बच्चों को मसल पावर विकसित करने के लिए दिए जा रहे थैरेपी की जानकारी ली। संवेदी कक्ष में दृष्टि बाधित दिव्यांग बच्चे मोहन कुड़ियम, ईश्वर तेलम, संतोष गुज्जा, कवासी जोगा ने मुख्यमंत्री को चीजें स्पर्श कर उनकी पहचान बताई। यहाँ 21 प्रकार की फिजिकल डिस्पैबिलिटी वाले बच्चे प्रशिक्षणरत हैं। यहाँ दृष्टिबाधित बच्चों को हाथों व पैरों के स्पर्श से वस्तुओं एवं रंगों की पहचान और स्वाद चखकर खाद्य पदार्थों को पहचानने का भी प्रशिक्षण दिया जाता है।

अबूझमाड़ के ग्रामीणों से सीएम बघेल हुए रूबरू

5 नए धान खरीदी केंद्र, इंग्लिश मीडियम स्कूल और आईटीआई खोलने की घोषणा

जगदलपुर। छत्तीसगढ़ के मुख्यमंत्री भूपेश बघेल के भेंट-मुलाकात कार्यक्रम के दूसरे चरण का आज तीसरा दिन है। तीसरे दिन मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने नारायणपुर जिले के नक्सल प्रभावित गांव छोटे डोंगर में चौपाल लगाई। यहाँ नक्सलगढ़ के अबूझमाड़ के ग्रामीणों से उन्होंने मुलाकात की। मुख्यमंत्री ने अबूझमाड़ इलाके में 5 नए धान खरीदी केंद्र खोलने की घोषणा की है। साथ ही छोटे डोंगर में नया आईटीआई खोला जाएगा। मुख्यमंत्री ने कहा कि बच्चों को बेहतर शिक्षा मिल सके इसलिए छोटे डोंगर में स्वामी आत्मानंद इंग्लिश मीडियम स्कूल खोला जाएगा। मुख्यमंत्री ने समूह की महिलाओं से भी बात की। समूह की महिला लता ने बताया कि बिहान समूह बनाकर उन्होंने 50 क्विंटल गोबर खरीदा है। मशरूम की खेती कर रही हैं और 2 सौ रुपए प्रति किलो में बेच रही हैं। जिसपर सीएम ने खुशी जहिर की। सीएम से सीधे संवाद के दौरान समूह की महिलाओं ने बोर और शेड निर्माण की मांग रखी। सीएम ने तुरंत इसकी भी घोषणा कर दी। लता की बात सुनकर सीएम ने कहा कि अब इलाके की तस्वीर बदल रही है। महिलाएं आत्मनिर्भर बन रही हैं। किसान सुंदरम पोयाम ने सीएम भूपेश बघेल को बताया कि 50 क्विंटल धान बेचने पर उनके खाले में तुरंत पैसे आ गए और एक लाख रुपए का कर्ज भी माफ हुआ है।



मुख्यमंत्री ने छोटेडोंगर राशन दुकान का किया निरीक्षण

मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने आज भेंट-मुलाकात अभियान के दौरान नारायणपुर जिले के ग्राम छोटेडोंगर के उचित मूल्य राशन दुकान का औचक निरीक्षण किया। मुख्यमंत्री ने वहाँ स्टॉक रजिस्टर की जांच की और वहाँ उपस्थित हितग्राहियों से राशन की मात्रा एवं गुणवत्ता की जानकारी ली। मुख्यमंत्री ने उपस्थित हितग्राहियों से पूछा कि निर्धारित मात्रा में हर महीने राशन मिलता है कि नहीं? राशन वितरण के संबंध में कोई शिकायत तो नहीं है? इस पर उपस्थित हितग्राहियों ने एक स्वर में जवाब दिया राशन हर महीने निर्धारित मात्रा में मिलता है। राशन वितरण के संबंध में कोई शिकायत नहीं है। मुख्यमंत्री ने 4 नए हितग्राही निलंबित बाई, ललित मानिकपुरी, सरिता सलाम और कविता को राशन कार्ड का वितरण किया। उन्होंने राशन दुकान में मिलने वाले फोर्टिफाइड चावल को देखा एवं जामरुकता लाने के दिशे निर्देश।

सीएम ने की घोषणाएं

- तारागांव में लघु उद्देहन सिंचाई योजना की स्वीकृति दी जाएगी।
- बड़े जम्हरी शासकीय हाई स्कूल का हायर सैकेण्डरी स्कूल में उन्नयन किया जाएगा। कन्हारगांव माध्यमिक शाला का हाईस्कूल में उन्नयन किया जाएगा।
- छोटेडोंगर में 32 गढ़ हल्बा समाज हेतु सामाजिक भवन निर्माण करवाया जाएगा।
- छोटेडोंगर में 84 परगना गाँड़वाना समाज हेतु सामाजिक भवन का निर्माण करवाया जाएगा।
- चांदागांव से सोनापाल होते हुए पानी गांव तक करीब 5 किमी सड़क का डामरीकरण।
- 5 नवीन धान खरीदी केंद्र- कन्हारगांव, कोहकामेटा, सोनपुर, गढ़बेगाल एवं कुकड़ाझोरा। दंतेधरी मंदिर में अतिरिक्त कक्ष एवं उन्नयन कार्य।
- मरार समाज हेतु सामाजिक भवन निर्माण की स्वीकृति।
- यादव समाज हेतु सामाजिक भवन निर्माण की स्वीकृति।

मर्दापाल में पहली पीढ़ी के डेयरी उद्यमी हो रहे तैयार, अर्जुन बघेल ने सरकारी मदद से कुरुसनार में तैयार की डेयरी यूनिट

बस्तर का इलाका हमेशा से दुग्ध उत्पादन के क्षेत्र में पीछे रहा है क्योंकि यहाँ पर दूध के लिए गोपालन की परंपरा नहीं है। राज्य शासन ने डेयरी उद्यमिता को बढ़ावा देने के लिए स्थानीय किसानों को प्रोत्साहित किया। इसका परिणाम दिखना शुरू हुआ है और ग्रामीण क्षेत्रों में भी उद्यमी तैयार होने आरंभ हो गए हैं। कुरुसनार के अर्जुन बघेल ऐसे ही एक उद्यमी हैं। उन्होंने इंग्लैंड की सबसे चर्चित प्रजाति त्रॉस एचएफ गाय डेयरी उद्यमिता योजना के अंतर्गत ली है। उन्हें एक लाख 40 हजार रुपये में यह गाय मिली। इसके लिए शासन की ओर से उन्हें 92 हजार रुपये का अनुदान प्राप्त हुआ। अर्जुन बघेल अब डेयरी का दूध मर्दापाल में बेच रहे हैं। भेंट-मुलाकात कार्यक्रम में उन्होंने मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल को बताया कि खेती-किसानी के अतिरिक्त अब पशुपालन भी धरे लिए आय का माध्यम साबित हुआ है। उन्होंने बताया कि डेयरी उद्यमिता योजना के माध्यम से उन्हें जो लाभ हुआ है, उससे प्राप्त आय से वे उद्यम का विस्तार करेंगे।



दूर हुए संघर्ष के दिन, अब पहाड़ नहीं चढ़ना होगा न ही नदी-नाला पार करना होगा



रायपुर। हम गांव के 25 परिवार हैं। पहाड़ की 16 किलोमीटर की कठिन चढ़ाई के बाद, ढाई घंटे लगातार चलकर राशन दुकान तक पहुंचते हैं, कभी-कभी खराब रास्ते से आना पड़ता है तो 35 किमी की दूरी तय करनी पड़ती है, जहां नदी, नाला, खराब रास्तों से संघर्ष करना पड़ता है, मुख्यमंत्री जी हमारी मांग है कि हमारे गांव को नजदीकी पंचायत सुईडीह के राशन दुकान से जोड़ा जाए, जहां से राशन लेना आसान हो, गड़ईपारा निवासी हरीलाल की इतनी बात सुनते ही मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने अधिकारियों को तत्काल निर्देशित किया, अब ग्रामीणों को 25 कि.मी. पहाड़ चढ़कर या 35 कि.मी. के रास्तों से संघर्ष करके राशन नहीं लेना पड़ेगा, उन्हें अब राशन अपने नजदीकी ग्राम पंचायत सुईडीह में ही मिलेगा। जमीनी स्तर पर शासन की योजनाओं के क्रियान्वयन का प्रभाव देखने और जनता से सीधे संवाद करने के लिए मुख्यमंत्री श्री

भूपेश बघेल ने भेंट मुलाकात अभियान का आह्वान किया है। इसी क्रम में जब 7 मई को मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल सुरजपुर जिले के भटगांव विधानसभा क्षेत्र के ग्राम कुदरगढ़ पहुंचे और यहाँ के चौपाल में ये समस्या उभरी तो 6 दिन के भीतर ही ग्रामीणों को ग्राम सुईडीह से राशन मिलना सुनिश्चित हो गया। ग्राम कुदरगढ़ से 25 हितग्राहियों के नाम ग्राम सुईडीह के राशन दुकान में स्थानांतरित कर दिया गया है। अब ग्रामीणों को पहाड़ चढ़ने और नदी नाले और पथरीले रास्तों से जूझने का संघर्ष नहीं करना होगा। ग्रामीणों के आग्रह पर उनके गांव को नजदीक की ग्राम पंचायत सुईडीह से जोड़ दिया गया है, ताकि उन्हें आसानी से राशन मिल सके और दिक्कतों का सामना ना करना पड़े। ग्रामीणों की समस्या सुनकर मुख्यमंत्री श्री भूपेश बघेल ने तत्काल गांव के नजदीक की राशन दुकान में उन सभी हितग्राहियों के नाम जोड़ने के निर्देश दे दिए थे।

25 परिवारों को मिलेगा पास के ग्राम पंचायत में राशन

राज्य निर्वाचन आयोग में ली गई आतंक विरोधी शपथ

रायपुर। पूर्व प्रधानमंत्री स्वर्गीय राजीव गांधी के पुण्यतिथि 21 मई को आतंकवाद विरोधी दिवस के अवसर पर आज प्रातः 11:00 बजे राज्य निर्वाचन आयोग कार्यालय के अधिकारियों कर्मचारियों ने आतंकवाद विरोधी शपथ ली। शनिवार 21 मई को शासकीय अवकाश होने के कारण आज 20 मई को हिसा एवं आतंकवाद के रास्ते से दूर रहने का शपथ लिया गया। इस अवसर पर आयोग की उप सचिव श्रीमती अंकिता गर्ग, अवर सचिव श्री अलोक श्रीवास्तव, श्री प्रणय वर्मा एवं अन्य अधिकारी कर्मचारी उपस्थित थे।



राजभवन में भी ली गई शपथ: आतंकवाद विरोधी दिवस के अवसर पर आज यहाँ राजभवन में सचिवालय के उप सचिव श्री दीपक अग्रवाल ने अधिकारियों एवं कर्मचारियों को आतंकवाद और हिंसा का विरोध करने तथा विघटनकारी शक्तियों से लड़ने की शपथ दिलाई। अधिकारियों ने देश की अहिंसा एवं सहनशीलता की परम्परा में

दृढ़ विश्वास बनाए रखने, मानव जाति के सभी वर्गों के बीच शांति, सामाजिक सद्भाव तथा सूझबूझ कायम करने और मानव जीवन के मूल्यों को खतरा पहुंचाने वाली शक्तियों से लड़ने की भी शपथ ली।

वाटरफॉल में 100 फीट ऊंचाई से कूद गई युवती

जगदलपुर। जगदलपुर के चित्रकोट जलप्रपात में एक युवती नीचे कूद गई। युवती कौन है, कहाँ से आई अब तक इसकी जानकारी नहीं मिली है। शुरुवार को दोपहर के वक्त युवती झरने के मुहाने पर पहुंची और नीचे छलांग लगा दी। पानी की लहर में युवती कहीं गुम हो गई, अब उसे ढूँढने का काम पुलिस की टीम कर रही है। मामला करीब 1 बजे के आस-पास का है। युवती वाटर फाल के पास पहुंची। वह अपने साथ कपड़े भी रखी थी। कुछ देर तक वाटर फाल के आसपास घूमती रही फिर नजदीक पहुंच गई। इतने करीब देख वहाँ तैनात पुलिस जवानों और आसपास के लोगों ने उसे मना किया। इससे पहले कि वे रोकते करीब 100 फीट ऊंचाई से युवती ने वाटरफाल में छलांग लगा दी। इस दौरान नाविक भी नीचे मौजूद थे, लेकिन वे भी बचा नहीं सके। पुलिस अभी सीसीटीवी खंगाल रही है। लाश नहीं मिली है। माना जा रहा है कि युवती ने सुसाइड करने के लिए छलांग लगाई है। पुलिस आस-पास के लोगों से भी इसके बारे में पूछताछ कर रही है। कुछ चरमदीनों ने बताया कि युवती अचानक झरने के किनारे पर गई तो लोगों ने उसे पीछे आने को कहा। मगर वो नहीं मानी, एक शख्स ने इस घटना को अपने मोबाइल फोन पर कैद कर लिया।

2021 RATE CARD

For Retail/private clients with effect from 01.01.2021
98 26 22 00 22

education

employment

economics

environment

evolution

entertainment

DISPLAY CLASSIFIED

460/- per sq cm 230/- per sq cm

दैनिक इंटीग्रेटेड ट्रेड

डेवलपमेंट सेंटर न्यूज

पड़ोसी राज्यों तक पहुंच रहे कोरिया के कांटा झाड़ू

साढ़े 3 हजार से ज्यादा कांटा झाड़ू बिके, जनकपुर के प्रगति समूह को मिला 40 हजार से ज्यादा का लाभ

कोरिया। सघन वनांचल कोरिया जिले के ग्रामीण क्षेत्रों में निवास करने वाले लोगों के लिए वनोपज आजीविका का महत्वपूर्ण माध्यम है। विभिन्न लघुवनोपज जैसे माहुल पत्ता, हर्ष कचरिया, बहेड़ा, रंगीनी लाख, बेलगुदा, चिरोजी गुठली, महुआ फूल, इमली, सालबीज आदि के साथ यहाँ उत्तम गुणवत्ता के कांटा झाड़ू घास की भी प्रचुरता है। विकासखण्ड भरतपुर के जनकपुर की प्रगति स्व सहायता समूह की महिलाएं कांटाझाड़ू घास संग्रहण द्वारा कांटा झाड़ू निर्माण कर आत्मनिर्भरता की ओर आगे बढ़ रही हैं। घरेलू कार्य करने वाली



महिलाओं के लिए कांटा झाड़ू स्वरोजगार का उत्तम माध्यम बन गया है। समूह की अध्यक्ष पिकी ने बताया कि समूह द्वारा अब तक

लाभ 4 हजार 545 कांटा झाड़ू का निर्माण किया गया है, जिसमें

से 3 हजार 840 झाड़ू 1 लाख 50 हजार 600 रुपए में विक्रय किया गया है। विक्रय से महिलाओं को कुल 41 हजार 928 रुपए का शुद्ध लाभ हुआ है, समूह को झाड़ू निर्माण के लिए आवश्यक सामग्री तार, प्लास्टिक, झाड़ू घास की पूर्ति बिहान के सहयोग से हो रही है। निर्माण से लेकर पैकेजिंग तक का काम महिलाओं द्वारा स्वयं किया जा रहा। उन्होंने बताया कि वन विभाग द्वारा निर्धारित दर पर कांटा झाड़ू की खरीदी की गई है वहीं समूह द्वारा स्थानीय बाजारों, सी मार्ट सहित पड़ोसी राज्य मध्यप्रदेश में भी विक्रय हेतु झाड़ू भेजी जा रही है।



कंफर्ट जोन से बाहर आकर खुद को करें साबित

अपने करियर में हर कोई आगे बढ़ना चाहता है और सफल रहना चाहता है। आप भी अपने करियर में आगे बढ़ सकते हैं, बशर्ते कुछ संकल्पों का साथ न छोड़ें।

टीम भावना

यह कहावत आपने जरूर सुनी होगी कि अकेला चना भाड़ नहीं फोड़ सकता। बरसों पहले कही गई यह कहावत आज के प्रोफेशनल युग में भी पूरी तरह फिट बैठती है। सबको साथ लिए बगैर सफलता हासिल करना बहुत मुश्किल है। साथ लेकर चलना आज के युग में भी बहुत जरूरी है। इसलिए अपने सहयोगियों के साथ सहयोगी वातावरण बनाएं। जरूरत पड़ने पर लोगों की मदद करें और उन्हें भी ऐसा करने के लिए प्रेरित करें।

एक्टिव रहें

एक्टिव रहने का यह मतलब नहीं है कि आप केवल मीटिंग के समय ही मौजूद रहकर अपनी उपस्थिति दर्ज कराएं। अपनी उपस्थिति दर्ज कराने का एक भी मौका अपने हाथ से न जाने दें। आज के इस युग में अपनी योग्यता, दूरदर्शिता तथा सोच को सही तरीके



से पेश करना आना बहुत जरूरी है। अपने संपर्क बनाकर लोगों का सहयोग करना सीखें। केवल अपने ही काम तक सीमित न रहें। याद रखें, ऑफिस के बाहर भी एक दुनिया है।

एक्सपोजर जरूरी है

केवल प्रोफेशनल डिग्री या डिप्लोमा ही करियर में आगे बढ़ने के लिए काफी नहीं है। किताबी ज्ञान केवल विषयगत जानकारी बढ़ाएगा। अगर आप करियर में सफल होना चाहते हैं, तो आपको मुखर होना पड़ेगा। अपने को अच्छी तरह दुनिया के सामने प्रस्तुत करना होगा। यदि आप अपनी योग्यता को अपने अंदर ही छिपाकर रखेंगे, तो इससे किसका भला होगा? न तो कंपनी का और न आपका। एक्सपोजर के लिए जरूरी है कि आप अपने कार्य से संबंधित सेमिनार, वर्कशॉप, कॉन्फ्रेंस आदि अटेंड करें।

आरामपसंद न हों

बहुत-से लोगों की सोच होती है कि फलां संस्थान में काम करते हुए मुझे लंबा समय बीत गया है, इसलिए मुझे किसी प्रकार की चिंता करने की जरूरत नहीं है। करियर एक्सपर्ट्स का कहना है कि यह सोच ठीक नहीं है। लंबे समय तक चलने वाली नौकरी आपके लिए आरामदायक हो जाती है। परिचित माहौल, निश्चित कार्यक्रम, जाने-पहचाने लोग, इसलिए अब चिंता किस बात की! मगर जब आप अपनी जाँब में आरामपसंद हो जाते हैं, तो समझ लें कि मुश्किल घड़ी दूर नहीं। स्वयं को साबित करने की जरूरत हमेशा रहती है। यदि आप सफल होना चाहते हैं, तो आरामतलबी छोड़कर आगे बढ़ें और नई चुनौतियाँ लें।

प्रोफेशनल बनें

अपने कार्यस्थल पर सबके साथ दोस्ताना व्यवहार रखना आगे बढ़ने के लिए बहुत जरूरी है। मगर आत्मियता को एक हद से आगे बढ़ाना आपके लिए खतरनाक साबित हो सकता है। करियर काउंसलर्स का कहना है कि कभी-कभी जरूरत से ज्यादा आत्मियता करियर के लिए भी घातक बन जाती है। इसलिए कार्यस्थल पर न तो बहुत ज्यादा इमोशनल हों और न ही बहुत अधिक पर्सनल। ऑफिस में अपनी भावनाओं पर काबू रखकर ही आप आगे बढ़ सकते हैं।

नर्सिंग मात्र एक करियर ही नहीं, बल्कि एक श्रेष्ठ व पवित्र कार्य है। नर्स को मरीजों की लगातार देखभाल करनी होती है तथा डॉक्टर द्वारा दी गई दवाओं को बताए गए समयानुसार देनी होती है। ये ऑपरेशन थियेटर तथा प्रयोगशाला में उपकरण इत्यादि संयोजित करने में डॉक्टरों व विशेषज्ञों की सहायता भी करती है। नर्सिंग उन रोगियों की भी सहायता करती है, जो किसी कारणवश सामान्य जिंदगी नहीं जी सकते हैं। साथ ही ये रोगियों को किसी लंबी बीमारी की स्थिति में उनके पुनः सामान्य जीवन की तरफ लौटने में मदद करती है।

सेवा को समर्पित है नर्स की जॉब



नर्स को मरीजों की लगातार देखभाल करनी होती है तथा डॉक्टर द्वारा दी गई दवाओं को बताए गए समयानुसार देनी होती है। ये ऑपरेशन थियेटर तथा प्रयोगशाला में उपकरण इत्यादि संयोजित करने में डॉक्टरों व विशेषज्ञों की सहायता भी करती है। नर्सिंग उन रोगियों की भी सहायता करती है, जो किसी कारणवश सामान्य जिंदगी नहीं जी सकते हैं। साथ ही ये रोगियों को किसी लंबी बीमारी की स्थिति में उनके पुनः सामान्य जीवन की तरफ लौटने में मदद करती है। इन सामान्य कार्यों के अलावा नर्सों इन क्षेत्रों में विशेषज्ञता भी हासिल कर सकती हैं: प्रसव, हृदय रोगों में देखभाल, इंटेन्सिव केयर, विकलांग तथा बच्चों की देखभाल इत्यादि। इनके अलावा नर्सों के लिए अन्य अवसर भी उपलब्ध हैं, जैसे: शिक्षण, प्रशासन अनुसंधान से जुड़े जॉब आदि। हालांकि इस क्षेत्र में ज्यादातर महिलाएँ ही होती हैं लेकिन अब पुरुष भी इस प्रोफेशन में रुचि दिखा रहे हैं।

चरणबद्ध प्रक्रिया

नर्स बनने के इच्छुक लोग विभिन्न स्तरों से इसकी शुरुआत कर सकते हैं। आप सहायक नर्स मिडवाइफ/हेल्थ वर्कर (एनएनएम) कोर्स से शुरू कर सकते हैं। इस डिप्लोमा कोर्स की अवधि डेढ़ वर्ष है तथा न्यूनतम योग्यता है दसवीं पास। इसके अलावा आप जनरल नर्स मिडवाइफरी (जीएनएम) कोर्स भी कर सकते हैं, जोकि साढ़े तीन वर्ष का होता है। इसके लिए न्यूनतम योग्यता है 40 प्रतिशत अंकों के साथ भौतिक, रासायनिक एवं जीव विज्ञान में बारहवीं उत्तीर्ण। एनएनएम व जीएनएम के अलावा देश भर में फैले हुए विभिन्न नर्सिंग स्कूलों व कॉलेजों

में नर्सिंग में स्नातक भी किया जा सकता है। इसके लिए न्यूनतम योग्यता है 45 प्रतिशत अंकों के साथ अंग्रेजी, भौतिक, रासायनिक एवं जीव विज्ञान में बारहवीं उत्तीर्ण तथा आयु कम से कम 17 वर्ष। बीएससी नर्सिंग (बैसिक के पश्चात) पाठ्यक्रम के लिए आप दो वर्ष के रेगुलर कोर्स या त्रिवर्षीय दूरस्थ शिक्षा वाले पाठ्यक्रम में से किसी एक को चुन सकते हैं। रेगुलर कोर्स के लिए जहां न्यूनतम योग्यता है 10+2+जीएनएम, वहीं दूरस्थ शिक्षा से यह कोर्स करने के लिए न्यूनतम योग्यता है 10+2+जीएनएम+ दो वर्ष का अनुभव। यह पोस्ट बैसिक बीएससी नर्सिंग कोर्स ही आधुनिक माना जाता है। भारतीय रक्षा सेवाओं द्वारा संचालित बीएससी (नर्सिंग) कोर्स के लिए 17 से 24 वर्ष की महिलाओं का चयन किया जाता है। यहां भी न्यूनतम योग्यता भौतिक, रासायन, जीव विज्ञान तथा अंग्रेजी विषयों में 45 प्रतिशत अंकों के साथ 12वीं है। प्रार्थी को एक लिखित परीक्षा भी पास करनी होती है। उसे शारीरिक रूप से भी फिट रहना चाहिए। चयनित लोगों को रक्षा सेवाओं के लिए पांच वर्ष का अनुबंध करना होता है। जो विद्यार्थी उच्चतम शिक्षा प्राप्त करना चाहते

हैं, वह एमएससी, एमफिल तथा पीएचडी भी कर सकते हैं।

पदार्पण

यदि आप नर्सिंग को ही अपना प्रोफेशन बनाना चाहते हैं, तो 10वीं के उपरान्त ही एनएनएम कोर्स के लिए आवेदन करना बेहतर रहेगा, अन्यथा आप स्कूलिंग करने के उपरान्त जीएनएम या बीएससी कोर्स कर सकते हैं।

रोजगार के अवसर

कहा जाता है कि नर्स कभी भी बेरोजगार नहीं रहती हैं। इन्हें आसानी से सरकारी अथवा निजी अस्पतालों, नर्सिंग होम, अनाथाश्रम, वृद्धाश्रम, आरोग्य निवास, विभिन्न अन्य उद्योगों एवं रक्षा सेवाओं में नौकरी मिल जाती है। इनके लिए इंडियन रेड-क्रॉस सोसाइटी, इंडियन नर्सिंग काउंसिल, स्टेट नर्सिंग काउंसिल्स तथा अन्य नर्सिंग संस्थानों में भी कई अवसर हैं। यहां तक कि एनएनएम कोर्स के बाद ही इन्हें सारे देश में फैले हुए प्राथमिक चिकित्सा केंद्रों पर प्राथमिक स्वास्थ्य सेवक के रूप में नौकरी मिल जाती है।

नर्स मेडिकल कॉलेज व नर्सिंग स्कूलों में शिक्षण कार्य के अलावा प्रशासनिक कार्य भी कर सकती हैं। उद्यमी लोग अपना खुद का नर्सिंग ब्यूरो शुरू कर सकते हैं तथा अपनी शर्तों पर काम कर सकते हैं। देश में ही उपलब्ध अपार अवसरों के अलावा नर्स बेहतर अवसरों की तलाश में विदेश भी जा सकती हैं, जिसके लिए उन्हें अंतरराष्ट्रीय नर्सिंग प्रमाणपत्र प्राप्त करना होता है तथा संबंधित देश में प्रवास की कुछ शर्तों का पालन करना होता है।

वेतनमान

इस क्षेत्र में शुरूआती तौर पर आपको 7 से 17 हजार रुपए तक मासिक वेतन मिल सकता है। मिड-लेवल पदों पर नर्स 18 से 37 हजार रुपए प्राप्त कर लेती हैं। अधिक अनुभवी नर्सों को 48 से 72 हजार रुपए तक भी मासिक वेतन के रूप में मिल सकते हैं। अमेरिका, कनाडा, ब्रिटेन व पश्चिम एशिया के देशों में रोजगार पाने वाली नर्सों को इससे भी अधिक वेतन मिलता है।

मांग व आपूर्ति

तेजी से बढ़ती जनसंख्या के साथ बेहतर स्वास्थ्य सेवाओं की बढ़ती मांग के कारण देश में नर्सों की कमी न समाप्त होने वाली मांग बन चुकी है। हालांकि इस बढ़ती मांग की तुलना में आपूर्ति बहुत कम है।

भूमिका एवं पदनाम

नर्स का पहला काम है जरूरतमंद लोगों को चिकित्सा सेवाएं उपलब्ध कराना तथा उनकी देखभाल करना। फिर भी, उनके कामों को इन भागों में विभक्त किया जा सकता है:

जनरल नर्स: इस श्रेणी की नर्स अस्पताल, नर्सिंग होम व अन्य मेडिकल संस्थानों में कार्य करती हैं। इनका कार्य मरीजों की देखभाल करना, डॉक्टर की सहायता करना एवं प्रशासनिक कार्यों का निष्पादन करना होता है।
मिडवाइफ: ये नर्स गर्भवती महिलाओं की देखभाल तथा प्रसव के दौरान डॉक्टरों की सहायता करती हैं।
स्वास्थ्य-सेविका: ग्रामीण क्षेत्रों में स्वास्थ्य सेवाएं पहुंचाना इनका कार्य होता है। इनके अलावा विशेषज्ञता जैसे विकलांग चिकित्सा नर्सिंग, कैंसर संबंधी नर्सिंग (ऑनकोलोजी नर्सिंग), कार्डिओ थोरेसिक नर्सिंग, साइकैट्रिक नर्सिंग, क्रिटिकल-केयर नर्सिंग इत्यादि के आधार पर भी इन्हें वर्गीकृत किया जा सकता है।



कैसे चुनें इंजीनियरिंग संस्थान?

इंजीनियरिंग करना चाहते हैं, तो अपने लिए सही ब्रांच तथा सही संस्थान का चयन करते समय सावधानी बरतें।



आपको 12वीं में चाहे कितने ही अच्छे अंक क्यों न मिले हों, लेकिन अगर आईआईटी या एनआईटी में दाखिला नहीं मिल पाता, तो सही इंजीनियरिंग कॉलेज का चुनाव करना मुश्किल हो जाता है क्योंकि मार्केट में आए दिन नए प्राइवेट इंजीनियरिंग कॉलेज खुल रहे हैं। ऐसे में जरूरी है कि आप पहले खुद को काउंसलिंग के लिए तैयार करें। रैंक के अनुसार, अपनी प्राथमिकताएं तय कर लें। आईआईटी में स्टूडेंट्स को काउंसलिंग के दौरान ही इंजीनियरिंग की विभिन्न ब्रांचों की जानकारी दे दी जाती है। इसके बाद स्टूडेंट्स पर निर्भर करता है कि वे अपने एटीट्यूड, रोजगार के अवसर और इंडस्ट्री की डिमांड को देखते हुए कोई स्ट्रीम चुनें।

क्या चेक करें?

जहां एडमिशन लेने जा रहे हैं, वहां संचालित कोर्स एआईसीटीई या संबंधित रेगुलेटरी बॉडी से मान्यता प्राप्त है या नहीं? अगर मान्यता प्राप्त है, तो उसकी

अवधि कब तक है? इस बारे में रेगुलेटरी बॉडी की साइट पर जाकर चेक कर सकते हैं। संस्था और डिपार्टमेंट की वेबसाइट है कि नहीं? अगर नहीं है या उस पर पूरी इंफॉर्मेशन नहीं दी गई है, तो वहां एडमिशन लेने का रिस्क न लें। वहां फैंकल्टी का स्तर क्या है? फुलटाइम फैंकल्टी में बर्स की संख्या का पता करें। स्टूडेंट-फैंकल्टी रेशियो की जानकारी भी जरूर हासिल करें। यह भी देखें कि फैंकल्टी कितनी अपडेटेड है और उसका इंडस्ट्री से कितना इंटरैक्शन होता है। फैंकल्टी की क्वालिफिकेशन के बारे में जानकारी रखें। कितने एमटैक या पीएचडी

हैं? उन्होंने पीएचडी कहां से की है, यह जानना अच्छा रहेगा। ज्यादातर अच्छे संस्थानों में पीएचडी होल्डर ही फैंकल्टी मेंबर होते हैं। अगर किसी कॉलेज में फैंकल्टी मेंबर की क्वालिफिकेशन बीटेक या एमसीए से ज्यादा नहीं है, तो वहां जाना सही नहीं रहेगा। वैसे अधिकांश प्राइवेट इंस्टीट्यूट्स में वहां से पासआउट स्टूडेंट्स को पढ़ाने की जिम्मेदारी सौंप दी जाती है। इसके बारे में जरूर पता करें लें। कॉलेज के कितने स्टूडेंट्स हायर टेक्निकल स्टडीज के लिए जाते हैं, इसकी भी जानकारी रखें। हरेक डिपार्टमेंट के रिसर्च आउटपुट और इंडस्ट्री इंटरैक्शन पर भी ध्यान दें।



बहुरंगी है कॉमर्स की दुनिया

कॉमर्स स्ट्रीम में पढ़ाई करने के बाद करियर के इतने ऑप्शंस खुल जाते हैं कि भविष्य संवाहना काफी आसान हो जाता है।

‘मुझे साइंस में इंटरैस्ट था लेकिन कॉमर्स वैलोजिंग लगता था, इसलिए 12वीं के बाद ही सीए बनने का फैसला कर लिया। दिल्ली के वेंकटेश्वर कॉलेज से बीकॉम करने के अलावा सीए की तैयारी की और 2003 में 21 साल की उम्र में पहले ही प्रयास में सीए क्वालिफाई कर लिया। मैं अपने खानदान की पहली लड़की थी, जो सीए बनी। मैंने हॉडा, डीसीएम श्रीराम जैसी कंपनीज के साथ काम किया और फिर टीचिंग में रुचि के कारण ‘सुपरप्रोफ’ की फैंकल्टी बन गई। सीए बनना उतना मुश्किल नहीं है, जैसी आम धारणा है। अगर आप मेहनत के साथ सही टाइम मैनेजमेंट कर लेते हैं, तो इसे आसानी से क्रेक किया जा सकता है। यह एक कंप्लीट पैकेज है, जिसमें आगे बढ़ने का काफी स्कोप है। यह कहना है सुपरप्रोफ, बंगलुरु

की फैंकल्टी पूनम मदान का। पूनम का अनुभव यह दर्शाता है कि कॉमर्स में खासा स्कोप है। यहां तक कि जिन विद्यार्थियों को साइंस आदि में रुचि है, वे भी इसमें सफल करियर बना सकते हैं। कॉमर्स की पढ़ाई करने के बाद आपके सामने कई ऑप्शंस खुल जाते हैं, मसलन: कंपनी सेक्रेटरीशिप, कॉस्ट एंड वर्क एकाउंटेंसी, चार्टर्ड फाइनेंशियल एनालिस्ट, बैंकिंग, इनवेस्टमेंट, इश्योरेंस।

एलिजबिलिटी

कॉमर्स फील्ड में करियर बनाने के लिए यूं तो बीकॉम काफी है लेकिन आप अगर उच्च पदों पर काम करना चाहते हैं, तो एमकॉम करना ठीक रहेगा। बीकॉम में दाखिले के लिए कॉमर्स के साथ 12वीं करना होता है। वैसे, आप बीबीए, एमबीए करके भी इसमें प्रवेश कर सकते हैं। कॉमर्स फील्ड में सबसे अधिक मांग सीए की होती है। वह एकाउंटिंग, ऑडिटिंग और टैक्सेशन तीनों में स्पेशलाइजेशन रखता है।

न्यूज ब्रीफ

लखनऊ वालों से राय लेकर तय हुआ था नाम



लखनऊ सुपर जायंट्स ने दुनियाभर से 700 करोड़ के खिलाड़ी खरीदे, यूपी के सिर्फ 3 खिलाड़ियों की हुई खरीद

नई दिल्ली। आईपीएल के 15वें सीजन में शामिल की गई दो नई टीमों में से एक टीम लखनऊ सुपर जायंट्स का प्रदर्शन पहले मैच से ही शानदार रहा। अब तक 14 में से 9 मुकामले जीतने वाली लखनऊ टीम ने यह साबित कर दिया है कि टॉपर से जीतना मुश्किल जरूर हो सकता लेकिन असंभव नहीं। एकजुटता और संघर्ष करने की लगन से जीत मिलना मुश्किल नहीं है। इसी चीज को टीम के खिलाड़ियों ने निरंतर जारी रखा। टीम के सुपर प्रदर्शन को प्रदेशवासी एक तोहफे के तौर पर देख रहे हैं। सुपर जायंट्स ने आईपीएल विजेता रही चेन्नई सुपर किंग्स, मुंबई इंडियंस और कोलकाता को तो हराया ही साथ ही हैदराबाद और पंजाब को भी धूल चटाने का काम किया है। इसके बाद से टीम लखनऊ से उग्र के लोगों की एक्सपेक्शन काफी बढ़ गई है। **किन्हें में खरीदी गई लखनऊ की टीम?** आरपीएसजी (आरपी संजीव गोनका) युप ने इस टीम को 7090 करोड़ में खरीदा। **लखनऊ सुपर जायंट्स की नींव कैसे पड़ी?** आईपीएल में 10 टीमों को खिलाए जाने की योजना में लखनऊ सुपर जायंट्स की स्थापना करने का बल मिला, इसी के चलते टीम की नींव डालने में सफलता मिली। टीम के ओनर इससे पहले भी आईपीएल में 2016-17 में राइजिंग पुणे सुपरजायंट्स के नाम से एक टीम लॉन्च कर चुके हैं।

लखनऊ का मालिक कौन है, तयों टीम बनाई?

लखनऊ सुपर जायंट्स के ओनर देश के प्रसिद्ध व्यवसायी संजीव गोनका हैं। उनके क्रिकेट प्रेम ने ही टीम बनाने को प्रेरित किया।

नाम किसने रखा?

लखनऊ सुपर जायंट्स टीम को बनाने के लिए टीम के ओनर संजीव गोनका ने लखनऊवासियों से सुझाव मांगे थे, जिसमें 8 से 9 नाम शॉर्टलिस्ट किए गए थे, जिसके बाद टीम मैनेजमेंट और ओनर ने लखनऊ सुपर जायंट्स नाम चुना।

टीम बनाने का पहला कदम क्या था?

टीम लखनऊ सुपर जायंट्स बनने पहले ही ओनर संजीव ने मेंटर का चयन करने में सफलता पाई, जिसमें उन्होंने भारतीय क्रिकेट टीम के पूर्व ओपनिंग बल्लेबाज गीतम गंधीर को चुना। फिर मेंटर और टीम ओनर ने मिलकर टीम मैनेजमेंट बनाया। जिसमें सीडीओ से लेकर टीम के कप्तान तक को चुनने की प्रक्रिया पूरी की गई।

सबसे पहले किसकी नियुक्ति हुई, कोच या स्टाफ?

सबसे पहले कप्तान केएल राहुल को बनाया गया। इसके बाद तीन खिलाड़ियों से संपर्क किया गया जिनमें मार्क्स स्टॉयनिस, रवि विश्वासी और क्रिस्टन डिकॉक शामिल थे। इसके बाद चारों खिलाड़ियों से चर्चा के बाद टीम के कोच जिम्बाब्वे के पूर्व कप्तान एंडी फ्लोवर को चुना गया।

हम पहले दिन से ही जानते थे कि चटगांव टेस्ट ड्रॉ होगा : धनंजय डीसिल्वा

चटगांव

चटगांव टेस्ट में तीन पारियों भी पूरी नहीं हो पाई। विपरीत परिस्थितियों से गुजरे बांग्लादेश और श्रीलंका, दोनों के बल्लेबाजी क्रम ने जूहू अहमद चौधरी स्टेडियम की सपाट पिच पर रनों की प्यास मिटाने का अच्छा काम किया। भारत में मार्च में खेलते हुए श्रीलंका ने चार पारियों में 208 से अधिक नहीं बनाए थे और वहीं बांग्लादेशी टीम पिछले छह महीनों में चार बार 150 से कम पर ऑल आउट हो चुकी थी। इसमें साउथ अफ्रीका में पिछले महीने बनाए 53 और 80 भी शामिल हैं। बल्लेबाजों ने इस टेस्ट में 44.88 की औसत से तीन शतक और छह अर्धशतक जड़े। कई बार विकेट गूच्छों में गिरे लेकिन आने वाले बल्लेबाजों ने पारी को संभाल लिया। श्रीलंका के साथ ऐसा पहले, दूसरे और पांचवे दिन में हुआ और मेजबान टीम ने भी ऐसा चौथे दिन के दूसरे सत्र में कर



दिखाया। नईम हसन ने पारी में छह विकेट लिए और कसुन रजिता और तैजुल इस्लाम ने चार-चार विकेट लिए लेकिन गेंदबाजों के लिए ना तो परिस्थितियां अनुकूल थीं और ना ही चटगांव का मौसम। पिछले साल काइल मेयरस के अविजित 210 ने वेस्टइंडीज को चटगांव में ही अविश्वसनीय जीत दिलाई थी। पिच ने बैसा व्यवहार नहीं किया जैसा बांग्लादेश के गेंदबाजों ने उम्मीद की थी। इसी मैदान गेंदबाजों के लिए ना तो परिस्थितियां अनुकूल थीं और ना ही चटगांव का मौसम। पिछले दोनों मुकामलों में खूब सारे रन बनाए थे और 2018 में इस पिच को आईसीसी का डिमेंटिड अंक भी मिला था।

2016 में इंग्लैंड के खिलाफ टेस्ट में चटगांव पिच की प्रशंसा हुई थी। बांग्लादेश ने पिछली बार यहां नवंबर में टेस्ट खेला था और वह टेस्ट भी तीन महीने के सूखे के बाद आया था। हालांकि बांग्लादेश को इस बात की चिंता हो सकती है कि श्रीलंका के यहां पिछले खेले टेस्ट के बाद जो हुआ था वह इतिहास नहीं दोहराया जाए। धनंजय डीसिल्वा ने इस इतिहास की बात करते हुए कहा, हमने बांग्लादेश को ढाका में पहले भी हराया है। हम चटगांव में पहले दिन से जानते थे कि यह मैच ड्रॉ ही होगा। बांग्लादेश के लिए शायद जीतने का कुछ मौका हो सकता था लेकिन हम इस ड्रॉ से काफी संतुष्ट हैं। बांग्लादेशी कप्तान मोमिनुल हक ने कहा कि हर बल्लेबाज को ढाका में खेलने के लिए कुछ समायोजन करने की जरूरत पड़ेगी। उन्होंने कहा, हम साल भर में ढाका और चटगांव में बल्लेबाजी करते हैं तो हमें

फिंच के खराब फॉर्म का ऑस्ट्रेलिया के प्रदर्शन पर पड़ेगा असर : वॉटसन

मुंबई पूर्व ऑस्ट्रेलियाई हरफनमौला शेन वॉटसन का मानना है कि आगामी टी20 विश्व कप में ऑस्ट्रेलियाई कप्तान ऐरन फिंच के खराब फॉर्म का असर टीम के प्रदर्शन पर भी पड़ सकता है। उन्होंने यह भी कहा कि फिंच की टीम में जगह सिर्फ इसलिए नहीं सुनिश्चित होना चाहिए क्योंकि वह कप्तान हैं। पिछले कुछ समय से फिंच का फॉर्म अच्छा नहीं रहा है। पाकिस्तान में उन्होंने अर्धशतक लगाकर फॉर्म में वापसी के संकेत दिए थे लेकिन आईपीएल में उन्होंने फिर निराश किया है। उन्होंने कोलकाता नाइट राइडर्स के लिए इस सीज़न पांच पारियों में सिर्फ 86 रन बनाए हैं, जिसमें एक 58 रन की पारी शामिल है। फिंच की कप्तानी में ऑस्ट्रेलिया ने पिछले साल टी20 विश्व कप जीता था। उन्हें नए कोच ऐंड्रयू मकडोनाल्ड और राष्ट्रीय

चयनकर्ता जॉर्ज बेली का समर्थन भी प्राप्त है। हालांकि वॉटसन का कहना है कि फिंच का यह फॉर्म जारी रहा तो उन्हें टीम में भी नहीं होना चाहिए। ग्रेड क्रिकेटर पांडकास्ट में बात करते हुए वॉटसन ने कहा, आईपीएल में जो हमने देखा, उससे साफ पता चलता है कि वह अपने फॉर्म के कृबि भी हैं। उन्होंने अपनी तकनीक और माइंडसेट के साथ जो भी किया हो लेकिन वह अपने सर्वश्रेष्ठ से बहुत दूर हैं। अगर उनका यही फॉर्म जारी रहता है तो सिर्फ कप्तानी की वजह से उन्हें टीम में जगह नहीं मिलनी चाहिए। उन्हें उसी तरह से बाहर का रास्ता दिखा देना चाहिए, जैसे आईपीएल में कोलकाता ने दिखाया है। वॉटसन ने आगे कहा, वह निःसंदेह दुनिया के बेहतरीन सीमित ओवर खिलाड़ियों में से एक हैं। मैंने उनके साथ एक 150 रन की साझेदारी की है।



लेकिन वह अभी उस टच से बहुत दूर चुनी जानी चाहिए, फिर उसमें से एक दिख रहे हैं। मुझे लगता है कि पहले टीम कप्तान चुना जाना चाहिए। कप्तानी के

विकल्पों के बारे में बात करने पर वॉटसन ने कहा, भले ही सैंड पेपरगेट प्रकरण के कारण लगे प्रतिबंध की वजह से वॉटर टीम का नेतृत्व नहीं कर सकते, लेकिन इसका पुनर्मूल्यांकन किया जाना चाहिए। मुझे लगता है कि उन्हें उनके किए की सजा कई रूप में मिल चुकी है। उस घटना के चार साल बाद देखा जाना चाहिए कि एक ईमान व क्रिकेटर के रूप में उनमें कितने बदलाव हुए हैं और अगर सब कुछ सही हुआ तो सजा में परिवर्तन भी होना चाहिए। आपको बता दें कि वॉटसन ऑस्ट्रेलियाई क्रिकेटर्स के संघ के अध्यक्ष भी हैं। हालांकि वॉटसन ने उम्मीद जताई कि फिंच आगामी आने वाले कुछ सीरीज में फॉर्म में आ सकते हैं। ऑस्ट्रेलिया को टी20 विश्व कप से पहले श्रीलंका, न्यूजीलैंड, भारत और वेस्टइंडीज से टी20 सीरीज खेलना है।

कोहली के विराट अर्धशतक से बेंगलुरु की प्लेऑफ की उम्मीदें बरकरार

मुंबई विराट कोहली ने आखिरकार खराब फॉर्म को पीछे छोड़ा और 73 रन बनाकर रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के प्लेऑफ में जाने की उम्मीदों को बरकरार रखा। हालांकि प्लेऑफ में जाने के लिए उन्हें मुंबई इंडियंस की मदद चाहिए होगी। अगर दिल्ली कैपिटल्स मुंबई को हरा देती हैं तो बेहतर नेट रन रेट होने के कारण वह चौथे स्थान पर पहुंच जाएगा और बेंगलुरु का सफर समाप्त हो जाएगा। बेंगलुरु की जीत ने पंजाब किंग्स और सनराइजर्स हैदराबाद के टॉप चार में पहुंचने की संभावनाओं को खत्म कर दिया। कोहली के गुजरात टाइटेंस के विरुद्ध इस सीज़न के दूसरे अर्धशतक की बदौलत बेंगलुरु ने 169 के लक्ष्य को हासिल कर लिया। दूसरे छोर पर फ्राफ डुव्लेसी ने कोहली का साथ दिया और 115 रनों की सलामी साझेदारी में 44 रनों का योगदान दिया। डुव्लेसी के आउट होने के बाद अपने अगले ही ओवर में राशिद खान ने कोहली को चलता किया लेकिन मैच तब तक बेंगलुरु की तरफ झुक गया था। रलेन मैक्सवेल ने एक तूफानी पारी खेलकर टीम को जीत दिलाई। जब बेंगलुरु के विशेषज्ञ डेथ गेंदबाज हर्षल पटेल एक ही ओवर डालने के बाद चोटिल हो



गए, तब किसी ने इतनी दमदार जीत की कल्पना भी नहीं की होगी। दाएं हाथ में चोट लगने के बाद हर्षल मैदान से बाहर चले गए थे। हार्दिक पंड्या (62 नाबाद) और राशिद (19 नाबाद) के फिनिशिंग टच के बावजूद बेंगलुरु वानखेड़े की धीमी पिच पर गुजरात को 168 के स्कोर पर रोकने में कामयाब रही।

मैक्सवेल ने दिखाया मैजिक

गुरुवार को एक हाथ से लाजवाब कैच लपककर मैक्सवेल ने अपना पहला योगदान दिया। इसके बाद उन्होंने पावरप्ले में दो ओवर डाले, केवल दो रन दिए और मैथ्यू वेड को चलता किया। वेड अंपायर के निर्णय से निराश थे क्योंकि उन्हें लगा कि पगबाधा दिए जाने से पहले गेंद उनके बल्ले का निचला किनारा लेकर पैड पर लगी थी। उन्होंने रिब्यू की मांग की और अल्ट्रा-एज पर कोई थिरकन नहीं हुई। दूसरे रिप्ले से लग रहा था कि गेंद बल्ले पर लगने के बाद पैड से टकराई थी लेकिन तीसरे अंपायर ने पास फ्रेंसले को बदलने के लिए पुछा सबूत नहीं था। 14 रन के स्कोर पर हार्दिक का विकेट मैक्सवेल को मिल जाता अगर लॉग ऑन पर सुशय प्रभुदेसाई कैच नहीं टपकाते।

मिलर-हार्दिक का पलटवार

जब डुव्लेसी के डायरेक्ट हिट ने ऋद्धिमान साहा को नौवें ओवर में चलता किया, गुजरात का स्कोर 62 रन पर तीन विकेट था। डेविड मिलर, हार्दिक का साथ देने क्रीज पर आए और इन दोनों ने चौथे विकेट के लिए 61 रन जोड़े। हार्दिक स्पिन को मदद कर रही पिच पर टाइमिंग के लिए संघर्ष कर रहे थे। एक गेंद पर तो उन्होंने इतनी ताकत के साथ बल्लु घुमाया कि बल्लु ही उनके हाथों से फिसलकर स्केयर लेग की ओर चला गया। स्पिन के खिलाफ मिलर ने आक्रामक रुख अपनाया और मैक्सवेल और शाहबाज अहमद की गेंदों पर 23 रन बटोरें।

किंग कोहली का जलवा

पावरप्ले में 34 रन बनाकर कोहली ने बेंगलुरु की पारी को वह तेजी प्रदान की जिसकी उन्हें जरूरत थी। वानखेड़े स्टेडियम में मौजूद दर्शक उनका समर्थन कर रहे थे और उन्होंने तीसरे ओवर में मोहम्मद शमी की गेंद को उनके सिर के ऊपर से चौंके के लिए भेजा।

फीफा विश्व कप पहली बार पुरुष वर्ल्ड कप में महिला ऑफिशियल होंगी



फीफा के घोषित 36 रेफरी पैल में 6 महिलाएं भी

लंदन

इस बार फीफा वर्ल्ड कप में कई चीजें पहली बार हो रही हैं। पहली बार फुटबॉल वर्ल्ड कप मिडिल ईस्ट (कतर) में हो रहा है। पहली बार वर्ल्ड कप नवंबर-दिसंबर में हो रहा है। अब यह भी पहली बार होगा, जब पुरुष वर्ल्ड कप में महिला ऑफिशियल होंगी। फीफा ने गुरुवार को 36 रेफरी घोषित किए, जिसमें तीन महिला रेफरी हैं। टूर्नामेंट के लिए

तीन महिला असिस्टेंट रेफरी भी शामिल की हैं। इस बार फीफा वर्ल्ड कप का आयोजन 21 नवंबर से 18 दिसंबर तक होगा। सबसे प्रमुख नाम फ्रांस की स्टेफनी फ्रेपार्ट का है। वे चैंपियंस लीग में रेफरी बनने वाली पहली महिला थीं। उनके अलावा रवांडा की सलीमा मुकानसंगा और जापान की योशिमी यामाशिता भी वर्ल्ड कप में रेफरी होंगी। अमेरिका की कैथरीन नेसबिट, मैक्सिको की डेज मेडिना, ब्राजील की नेजा बेक असिस्टेंट रेफरी होंगी।

SUPER HERO

यदि आप

किसी भी व्यक्ति को जानते हैं जिसने, सामाजिक सरोकार में असाधारण प्रदर्शन किया हो, वह व्यक्ति आप स्वयं भी हो सकते हैं, दोनों स्थिति में हमें पूर्ण विवरण, भेजें।

हम देश के असली नायक

SUPER HERO MP 2021 SUPER HERO IND 2021

खोज रहें हैं, उन्हें समाज, राष्ट्र के सामने लाना और सम्मान दिलवाना, आपका-हमारा संयुक्त प्रयास रहेगा।

Contact: Editorial Desk (Lifestyle), ITDC News, 9826 220022

Email: responseitdc@gmail.com



